

БЕЗ ХІСТАННЯЎ

Аляксандр Лукашэнка павіншаваў Ільхама Аліева з упэўненай перамогай на выбарах Прэзідэнта Азербайджана, паведамляе прэс-служба кіраўніка беларускай дзяржавы.

«Вынікі галасавання пацвердзілі высокую салідарнасць выбаршчыкаў з паслядоўным курсам на будаўніцтва моцнага і квітнеючага Азербайджана. Упэўнены, што Ваша дзейнасць на адказным пасту кіраўніка дзяржавы забяспечыць далейшае ўмацаванне эканамічнай моцы краіны і яе міжнароднага аўтарытэта, будзе садзейнічаць усебаковаму развіццю дружалюбных беларуска-азербайджанскіх адносін», — гаворыцца ў тэксце віншавальнай тэлеграмы.

Аляксандр Лукашэнка таксама пажадаў Ільхаму Аліеву моцнага здароўя, шчасця, невычэрпнай энергіі і поспехаў у рэалізацыі намечаных планаў.

Акрамя таго, паміж прэзідэнтамі адбылася тэлефонная размова. Кіраўнікі дзяржаў абмеркавалі парадак дня двухбаковых адносін, стан і перспектывы гандлёва-эканамічнага супрацоўніцтва, кантакты на міжнароднай арэне. Адзначана высокая ступень даверу і ўзаемаразумення, якія характарызуюць беларуска-азербайджанскія адносіны, паведамляецца на афіцыйным інтэрнэт-партале Прэзідэнта Беларусі. У гандлёвым супрацоўніцтве краін апошнім часам назіраецца станоўчая дынаміка, і лідары падкрэслілі важнасць далейшых сумесных намаганняў у гэтым кірунку.

Пазачарговыя прэзідэнцкія выбары прайшлі ў Азербайджане 11 красавіка. Раніцай у чацвер Цэнтральная выбарчая камісія краіны паведаміла папярэднія вынікі пасля апрацоўкі практычна 100 % бюлетэняў: 83,06 % выбаршчыкаў аддалі свае галасы за Ільхама Аліева. Яўка выбаршчыкаў складала 74,3 %. Гэта чацвёртая перамога сына Гейдара Аліева, які ўзначальваў краіну з 1993 да 2003 года.

Барацьбу за галоўны дзяржаўны пост у Азербайджане вялі восем прэтэндэнтаў. Кандыдатура дзеючага Прэзідэнта была прапанаваная партыяй «Ені Азербайджан» («Новы Азербайджан»), якую ён узначальвае. Перамогу прызналі як сапернікі, так і міжнародныя назіральнікі, якія не выказалі прэтэнзій да ходу кампаніі і працэсу галасавання.

Новы прэзідэнцкі тэрмін у Азербайджане будзе доўжыцца сем гадоў.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

Зацікаўленасць — узаемная

Рэгіёны Расіі — традыцыйныя гандлёвыя партнёры Беларусі. Толькі з Яраслаўскай вобласцю тавараабарот нашай краіны склаў летась 356,3 мільёна долараў, павялічыўшыся больш чым у два разы з 2015-га. Але і на гэтым не трэба спыняцца. Такая думка была выказана падчас учарашняй сустрэчы Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнка і губернатара гэтага суб'екта Расійскай Федэрацыі Дзмітрыя Міронава.

З Яраслаўскай вобласцю Беларусь родніць агульная гісторыя. У часы, калі беларусы ратаваліся ад бедстваў Першай сусветнай вайны і пераязджалі на іншыя зямлі, адным з такіх куткоў стаў Яраслаўль. Менавіта там выдатны беларускі паэт Максім Багдановіч аказаўся разам са сваёй сям'ёй і большую частку творчага жыцця правёў у гэтым расійскім горадзе. А ў пасёлку Някрасаўскім сёлета адкрылі спартыўны комплекс у памяць аб загінулых гульцах і персанале хакейнага клуба «Лакаматыв». Сярод іх былі і беларусы, у тым ліку вядомы хакеіст Руслан Салей.

«Ваш рэгіён шмат у чым падобны з Беларуссю па структуры эканомікі. Ён заўжды быў важным гандлёвым партнёрам. Беларускія прадпрыемствы машынабудавання развіваюць дзелавыя кантакты з вытворцамі яраслаўскіх рухавікоў. У нас створаны тэхналагічныя ланцужкі ў стан-



ФОТА БЕЛТА

кабудаванні, нафтахіміі і іншых галінах», — кажа Прэзідэнт. Ён падкрэсліў, што нашы эканомікі не столькі канкуруюць паміж сабой, колькі гарманічна дапаўняюць адна адну. Таму вытворчая кааперацыя прадпрыемстваў выгадная абодвум бакам.

У хуткім часе ў Яраслаўскай вобласці плануецца перавесці пасажырскі аўтапарк на выкарыстанне газаматорнага паліва. Беларусь можа не толькі падзяліцца такім вопытам, але і стварэннем канкрэтных вытворчасцяў у гэтай галіне. Летась мадэрнізаваныя беларускімі бокам машыны паступілі ў Маскву і Самару, заказы працягваюць паступаць і зараз. Да іх можа далучыцца і яраслаўскі бок, прапанаваў кіраўнік дзяржавы.

Беларусь гатова арганізаваць пастаўкі грузавой, дарожнай, пасажырскай, камунальнай, будаўнічай тэхнікі, ствараць су-

месныя вытворчасці ў гэтых сферах, удзельнічаць у інфраструктурных праектах і дзяржаўных праграмах. І таксама гатова супрацоўнічаць у сферы сельскай гаспадаркі: расійскаму боку могуць быць цікавыя распрацоўкі ў жывёлагадоўлі, раслінаводстве, перапрацоўцы. У Яраслаўскай вобласці збіраюцца стварыць сырны кластар. І тут вопыт Беларусі можа быць да месца.

У сваю чаргу губернатар згадаў, што шмат у савецкі час яраслаўцаў удзельнічала ў будаўніцтве Мінскага аўтамабільнага завода. Зараз актыўна двухбаковыя кантакты развіваюцца і ў вышэйшай адукацыі, культуры. Па словах Дзмітрыя Міронава, беларуска-яраслаўскі тавараабарот летась вырас амаль у пайтара раза. Але гэтага мала, лічыць кіраўнік суб'екта Расійскай Федэрацыі, нашы сувязі ва ўсіх сферах могуць быць больш

цеснымі. «Эканамічны патэнцыял Яраслаўскай вобласці пастаянна расце. Яраслаўскія прадпрыемствы гатовы ўдзельнічаць у мадэрнізацыі энергетычных сістэм Рэспублікі Беларусь, таксама супрацоўнічаць у вобласці машына-, дызельбудавання, пастаўляць дызельнае, энергетычнае абсталяванне», — прапанаваў ён.

Вераніка ПУСТАВІТ.

У той жа дзень з Дзмітрыем Міронавым сустрэўся прэм'ер-міністр Андрэй Кабякоў. Кіраўнік беларускага ўрада заявіў, што Беларусь зацікаўленая ў пашырэнні прамысловай кааперацыі з расійскім рэгіёнам.

«Кааперацыйнае супрацоўніцтва паміж Беларуссю і Яраслаўскай вобласцю можа быць значна больш глыбокім і шырэйшым», — падкрэсліў Андрэй Кабякоў. Сёння 70 % рухавікоў у тэхніцы Мінскага аўтамабільнага завода — яраслаўскія вытворчасці. Запрабаваныя яны і на «Гомсельмашы».

Прэм'ер-міністр прапанаваў пашырыць гэты кірунак і выказаў пажаданне зрабіць яраслаўскія рухавікі больш канкурэнтаздольнымі. Яшчэ адной сферай для пашырэння супрацоўніцтва было названа станкабудаванне. Беларусь гатова прапанаваць Яраслаўскай вобласці шырокі спектр гарадской пасажырскай тэхнікі: аўтобусы, тралейбусы, трамваі, электробусы.

Паводле БЕЛТА.

■ Урад

КІРАЎНІКІ ПАЕДУЦЬ НА МАЛУЮ РАДЗІМУ

На наступным тыдні, 21 красавіка, адбудзецца рэспубліканскі суботнік. Кіраўнікі рэспубліканскіх органаў дзяржаўнага кіравання і іншых дзяржаўных арганізацый, падпарадкаваных ураду, выедуць у гэты дзень на сваю малую радзіму. Адпаведная інфармацыя размешчана ў пастанове Савета Міністраў ад 10.04.2018 № 276.

У дакуменце таксама адзначаецца, што суботнік рэкамендавана правесці на добраахвотнай аснове ці на працоўных месцах, ці добраўпарадкаваныя гісторыка-культурныя каштоўнасці, тэрыторыі населеных пунктаў, ці

рыхтуючы дзіцячыя аздараўленчыя і спартыўна-аздараўленчыя лагеры да летняга сезона. Другім пунктам пастановы адзначаецца, што кіраўнікі рэспубліканскіх органаў дзяржкіравання і іншых дзяржарганізацый прымуць асабісты ўдзел у рэспубліканскім суботніку з выездам на сваю малую радзіму.

Пяцьдзесят працэнтаў грашовых сродкаў, заробленых на суботніку, застануцца ў распараджэнні аблвыканкамаў і Мінскага гарвыканкама і пойдучы на добраўпарадкаванне і прывядзенне ў належны стан населеных пунктаў, у тым ліку аграгарадкоў, мемарыяльных комплексаў, месцаў баявой і воінскай

славы, пахавання воінаў і партызан Вялікай Айчыннай вайны, а таксама на падрыхтоўку дзіцячых аздараўленчых і спартыўна-аздараўленчых лагераў да летняга сезона.

Другая палова заробленых сродкаў пойдзе Міністэрству аховы здароўя на закупку медыцынскага абсталявання для сталічнай бальніцы хуткай медыцынскай дапамогі і арганізацыі ў ёй дадатковых кругласутачных пастоў, а таксама рэзервовых ложкаў на выпадак экстраннай шпіталізацыі ўдзельнікаў і гасцей II Еўрапейскіх гульняў 2019 года.

Вераніка ПУСТАВІТ

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦА

ГЕНЕРАЛЬНЫ САКРАТАР ААН ЗАЯВІЎ АБ РЫЗЫЦЫ ВЫХАДУ З-ПАД КАНТРОЛЮ СІТУАЦЫІ ВАКОЛ СІРЫІ

Генеральны сакратар ААН Антонію Гутэрыш асцерагаецца, што сітуацыя вакол Сірыі можа стаць некантралюемай. Пра гэта гаворыцца ў яго заяве, распаўсюджанай прэс-службай сусветнай арганізацыі. «Я вельмі ўважліва сачу за развіццём сітуацыі ў Савеце Бяспекі ААН і шкадую, што ён пакуль не змог прыйсці да згоды па гэтым пытанні», — канстатаваў Гутэрыш. «Я зноў падзяліўся з пастаяннымі прадстаўнікамі пяці дзяржаў, якія з'яўляюцца пастаяннымі членамі СБ ААН, сваёй глыбокай заклапочанасцю адносна рызык, звязаных з бягучым тупіковым становішчам, а таксама падкрэсліў неабходнасць пазбегнуць выхаду сітуацыі з-пад кантролю», — заявіў ён. «Давайце не будзем забываць, што перш за ўсё нашы намаганні павінны быць накіраваны на спыненне страшных пакут сірыйцаў», — дадаў кіраўнік ААН.

КАНФЕРЭНЦЫЯ ПА БАРАЦЬБЕ З ТЭРАРЫЗМАМ МОЖА ПРАЙСЦІ Ў КАНЦЫ ГОДА Ў ТЭГЕРАНЕ

Міжнародная канферэнцыя па праблемах тэрарызму і міжрэгіянальнага ўзаемадзеяння па супрацьдзеянні яму можа прайсці ў канцы года ў Тэгеране, заявіў спікер расійскай Дзярждумы Вячаслаў Валодзін. Пра гэта ён паведаміў у рам-

ках двухбаковай сустрэчы са спікерам ніжняй палаты парламента Афганістана Абдулам Рауфам Ібрагімам. «Мы разглядаем магчымасць у канцы бягучага года зноў сабрацца, працягваючы папярэднюю канферэнцыю ў Ісламабадзе, ужо ў Тэгеране абмеркаваць пытанні тэрарызму, узняць пытанні бяспекі, нераспаўсюджвання наркотыкаў з удзелам нашых калег з Афганістана, Ірана, Ірака, Лівіі, Кітая і Сірыі», — сказаў Валодзін.

ЛАГАРД НАЗВАЛА АБГРУНТАВАНЫМ РАШЭННЕ ПРА ЎКЛЮЧЭННЕ ЮАНЯ Ў КОШЫК ВАЛЮТ МФВ

Уключэнне юаня ў кошык спецыяльных працоў запазычання (SDR) МФВ было абгрунтаваным рашэннем, узровень інтэрнацыяналізацыі кітайскай валюты будзе расці, заявіла кіраўнік Міжнароднага валютнага фонду Крысцін Лагард у інтэрв'ю выданню South China Morning Post. «Узровень інтэрнацыяналізацыі кітайскай валюты крыху знізіўся, але зараз ён зноў пачынае расці, і чакаецца, што гэты рост працягнецца», — заявіла Лагард. Паводле яе слоў, факт прызнання юаня МФВ паспрыяў таму, што цэнтрабанкі і іншыя фінансавыя аператары сталі разглядаць юань «як адну з валют міжнароднага значэння».



■ Супрацоўніцтва

Дні Мінска пройдуць у Будапешце

З 19 да 22 красавіка ў сталіцу Венгрыі адправіцца вялікая беларуская дэлегацыя, дзе абмяркуюць эканамічныя стасункі паміж дзвюма краінамі. Але не абыздзецца і без абмену досведам у сферы гарадской гаспадаркі, а таксама творчага вечара — сваю канцэртную праграму пакажа калектыў «Харошкі».

Як раскажаў намеснік старшыні Мінгарвыканкама Аляксандр КРАПАК, адным з галоўных мерапрыемстваў стане беларуска-венгерскі бізнес-форум. Летась тавараабарот паміж дзвюма краінамі склаў больш за 82 мільёны долараў, што амаль на 17% больш, чым у папярэднім годзе. Венгерскі бок цікаваць беларускія трактары, лесаматэрыялы, фанера... Летась спіс дапоўнілі судны, тканіны, шыны, тэлефоны і іншае. У Мінск з Будапешта прывозяць фармацэўтычную прадукцыю, тэхніку, аўто, з нядаўняга часу расліны, садавіну, арэхі, ацяпляльныя катлы і масажныя апараты. На днях Мінска ў

Будапешце сваю прадукцыю пакажуць вядучыя сталічныя прадпрыемствы.

Чакаецца, што ў гэты перыяд старшыня Мінгарвыканкама Андрэй Шорац і мэр Будапешта Іштван Тарлаш правядуць перамовы аб пашырэнні далейшага супрацоўніцтва.

Дарэчы, будуць умацоўвацца сувязі не толькі паміж гарадамі, але і асобнымі тэрытарыяльнымі адзінкамі. Так, плануецца падпісанне пагаднення паміж 21-м раёнам Чэпел Будапешта і Партызанскім раёнам Мінска. Супрацоўніцтва асабліва цікава тым, што Чэпел валодае пэўнай аўтаноміяй унутры горада, а Партызанскі раён адзін з вядучых у плане прамысловасці ў Мінску.

Падчас візіту таксама запланавана наведванне дыспетчарскага цэнтра метрапалітэна, цэнтральнай водаачышчальнай станцыі і кампаніі, якая рэалізуе ў Будапешце праект «Разумны горад».

Дар'я КАСКО